Банк контролирующих материалов 
1. Основатель электродинамики – это …
2. Основатели волновой природы света – это …

· Юнг

· Френель

· Фарадей

· Лоренц

· Ленц

· Кулон

3. Принцип квантовой механики:

· Принцип дополнительности Бора

· Принцип неопределенности

· Принцип дальнодействия

· Принцип близкодействия

4. Спонтанное возникновение порядка из хаоса в открытых системах при неопределенных условиях – это …
5. Основатель естествознания как науки в России – это …
6. Условия возникновения диссипативных структур:

· Система должна быть открытой

· Динамические уравнения должны быть нелинейными.

· Отклонение от положения равновесия системы должно быть значительным.

· Микроскопические процессы протекают кооперативно или согласованно.

· Макроскопические процессы протекают кооперативно или согласованно.

· Параметры системы принимают критические значения.

7. Если при внешнем воздействии, выводящем систему из состояния устойчивого равновесия, это состояние смещается в том направлении, при котором эффект внешнего воздействия минимален, то это принцип … 

8. Диссипативные силы – это силы …
9. Консервативные – это силы …

· трения

· упругости

· тяготения

· Кулона

· Инерции

10. Если формулировка принципа: объект микромира невозможно одновременно с заданной точностью характеризовать координатой и импульсом, то это принцип …  (неопределенностей)

11. Если формулировка принципа: взаимодействие распространяется с конечной скоростью и осуществляется посредством полей, то это принцип …
Тесты коллоквиумов

1. Каков предмет изучения естествознания?

1. физика

2. химия

3. биология

4. математика

5. материя и законы ее движения

2. Какая наука являлась единой наукой естественнонаучных дисциплин и философии?

1. физика

2. химия

3. биология

4. натурфилософия

3. Кто из древних ученых может претендовать на роль «Основателя диалектики – науки о развитии»?

1. Гераклит

2. Демокрит

3. Левкипп

4. Эпикур

5. Аристотель

4. Кто из древних ученых внес большой вклад в развитие механики?

1. Аристотель

2. Архимед

3. Платон

4. Демокрит

5. Кто и древних ученых предвосхитил современную идею об атомарном строении вещества?

1. Левкипп

2. Демокрит

3. Эпикур

4. Лукрецкий

5. Гераклит

6. Кто первым отверг геоцентрическую систему мира Птоломея?

1. Аристотель

2. Архимед

3. Коперник

4. Леонардо да Винчи

7. В основе устройства электрогенераторов и электромоторов лежит закон …

1. Кирхгофа

2. Био Савара Лапласса

3. Фарадея

4. Попова

8. Кто из русских ученых развил идеи естествознания и теорию биосферы …

1. Вернадский

2. Ломоносов

3. Эйлер

4. Лобачевский

9. Автор труда «Математические начала натуральной философии» …

1. Кеплер

2. Ньютон

3. Галилео Галилей

4. Декарт

10. Открытие какого закона позволило выявить зависимость свойств элемента от числа частиц в атоме.

1. закон Кулона

2. периодический закон Менделеева

3. закон Максвелла

4. закон Эйнштейна

11. Способ существования материи … 

12. Форма существования материи … 

13. Общий метод исследования в естествознании … 

14. Свойство человеческой натуры эгоизм и альтруизм относятся к закону диалектики … 

15. К всеобщим относятся законы …
16. Смену технологических укладов лучше всего объясняет закон … 

17. Пространство – время …

1. не существуют отдельно друг от друга

2. являются формами существования материи

3. не различимы

4. взаимосвязаны

18. В Англии время отсчитывается по Гринвичу, в России по Москве. Какое свойство пространства – времени это позволяет?

1. относительность

2. симметрия

3. асимметрия

4. абсолютность

19. Можно ли сказать, что электромагнитное поле – материально? Если да, то почему.

1. нет

2. да, так как переносит энергию

3. да, так как фотоны (частицы электромагнитного излучения) имеют массу покоя

4. да, так как существует три вида материи: вещество, поле, физический вакуум.

20. Свойства пространства – времени классической физики:

1. абсолютно

2. не зависимо

3. относительно

4. не связано с движущейся материей

22. Связь симметрии  и асимметрии с состоянием равновесия:

1. симметрия связана с состоянием равновесия

2. асимметрия связана с нарушением состояния равновесия

3. как симметрия так и асимметрия связаны с нарушением состояния равновесия

4. симметрия и асимметрия связаны с состоянием равновесия

23. Связь симметрии  и асимметрии с живой и неживой природой

1. условие сохранения неживой природы – преобладание асимметрии

2. условие сохранения живой природы – преобладание симметрии

3. условие сохранения живой и неживой природы – преобладание симметрии

4. условие сохранения неживой природы – преобладание симметрии, живой – асимметрии

24. Верные заключения:

1. асимметрия приводит к изменениям

2. симметрия эти изменения закрепляет

3. асимметрия в неживой природе не встречается

4. симметрия в живой природе не встречается

25. На связь биологических и физико-химических процессов указала наука – …

1. генетика

2. физика

3. химия

4. кибернетика

26. Кривизна пространства зависит от …

1. скорости движения (v << c)

2. плотности и движения вещества
3. гравитационного поля
4. электромагнитного поля 
27. Сумма углов в треугольнику меньше 180 ( в пространстве 

1. Римана

2. Лобачевского
3. Евклида
4. Минковского
28. Кривизна пространства наибольшая вблизи …

1. Земли

2. Луны
3. Солнца
4. Кометы Галлея
5. Кометы Хейла – Болла
29. Сумма углов в треугольнику больше 180 ( в пространстве 

1. Римана

2. Лобачевского
3. Евклида
4. Минковского
30. III закон Ньютона относится к … типу законов
32. Установить соответствие: 

	Закон сохранения импульса связан с …
	однородностью пространства

	Закон сохранения энергии связан с …
	однородностью времени

	Закон сохранения момента импульса связан с …
	изотропностью пространства


33. В теории элементарных частиц симметрия проявляется в том, что уравнения теории инвариантны по отношению к замене …

1. частиц на античастицы

2. античастиц на частицы

3. положительно заряженных частиц на отрицательно заряженные 

4. отрицательно заряженных частиц на положительно заряженные

34. Систематизации кристаллов способствовало свойство пространства … 

35. В большей степени присуще живой природе свойство …

1. симметрии

2. асимметрии

3. однородности

4. изотропности

36. Гармонические колебания – это …

1. x = x0sin ((t + ()

2. x = x0cos ((t + ()

3. x = x0(e–(t cos ((t + ()

4. x = x0sin (t ( cos (t
x0, (, (, ( – const

38. Мы живем в …

1. адронную эпоху

2. лептонную эпоху

3. эпоху излучения

4. эпоху вещества

39. К адронам относятся …

1. кварки

2. протоны

3. нейтроны

4. нейтрино

5. электроны

6. позитроны

40. К лептонам относятся …

1. протоны

2. нейтрино

3. электроны

4. позитроны

5. нейтроны

41. Какую модель Вселенной признает современная наука?

1. нет однозначного ответа

2. открытую 

3. закрытую

42. Первыми после Большого взрыва возникли …

1. преоны

2. кварки

3. протоны

4. нейтроны

5. электроны

43. Дополнительные трудности в определении массы Вселенной вносят частицы … 

44. Материя через 10–33 с после Большого взрыва существовала …

1. в виде вещества

2. в виде излучения и частиц

3. уже существовали планеты и звезды

4. в виде галактик

45. Неизвестно имеет она массу или нет частица …
46. Какая частица не имеет массы покоя?

1. фотон

2. электрон

3. протон

4. нейтрон

5. позитрон

47. Электромагнитное излучение – это поток …

1. фотонов

2. электронов

3. протонов

4. нейтронов

48. Из кварков состоят …

1. протоны

2. нейтроны

3. позитроны

4. протоны и нейтроны

5. электроны

49. Какие частицы не входят в состав атомов, а образуются в ядерных реакциях?

1. протоны

2. нейтроны

3. электроны

4. нейтрино

5. позитроны

50. К … виду галактик относится Млечный путь.  

51. В адронную эпоху возникли …

1. протоны

2. нейтроны

3. кварки

4. электроны

5. позитроны

51. Плотность вещества преобладает над плотностью излучения в …

1. эпоху вещества

2. лептонную эпоху

3. эпоху излучения

4. адронную эпоху

52. Вселенная будет расширяться при условии …, где G – гравитационная постоянная; ( – плотность; Н – постоянная Хаббла.

1. (G( – Н2) = 0

2. (G( – Н2) < 0

3. (G( – Н2) > 0

4. (G( + Н2) > 0

53. Сжатие Вселенной произойдет при условии …, где G – гравитационная постоянная; ( – плотность; Н – постоянная Хаббла.

1. (G( – Н2) = 0

2. (G( – Н2) < 0

3. (G( – Н2) > 0

4. (G( + Н2) > 0
54. Система называется открытой, если …

1. она обменивается с окружающей средой веществом, энергией и информацией

2. она не обменивается с окружающей средой энергией и веществом

3. ее поместить в закрытый сосуд

4. ее поместить в теплоизолированный сосуд

55. Если температура воздуха в различных районах города отличается на несколько градусов Цельсия, то это состояние …

1. равновесное

2. неравновесное

3. обратимое

4. необратимое

56. Равновесие системы устойчиво …

1. если оно соответствует минимуму кинетической энергии

2. если имеются силы, возвращающие систему в положение равновесия

3. если оно соответствует минимуму потенциальной энергии

4. если оно соответствует максимуму потенциальной энергии

57. Какие процессы можно отнести к обратимым (на короткое время) …

1. подпрыгивание упругого мяча

2. колебания маятника

3. движение воздушных масс

4. движение с трением

58. Электрический ток в проводнике является …

1. хаотическим движением зарядов

2. тепловым движением зарядов

3. упорядоченным движением зарядов

4. неупорядоченным движением зарядов

59. Положению равновесия системы соответствует …

1. минимум потенциальной энергии

2. максимум потенциальной энергии

3. минимуму кинетической энергии

4. максимуму кинетической энергии

60. При каком состоянии параметры системы во всех ее точках одинаковы?

1. обратимом

2. необратимом

3. равновесном

4. неравновесном

61. В кастрюле кипит вода. Какая это система?

1. закрытая

2. открытая

3. теплоизолированная

4. равновесная

62. Верные заключения …

1. если система идет к состоянию равновесия, то в ней увеличивается беспорядок

2. предоставленная самой себе система придет к равновесию

3. если система идет к состоянию равновесия, то в ней увеличивается порядок

4. состояние равновесия – наиболее вероятное состояние закрытой системы

63. Верные заключения

1. В замкнутой системе энтропия всегда возрастает

2. В закрытой системе в обратимых процессах энтропия не изменяется

3. В закрытой системе в необратимых процессах энтропия возрастает

4. В закрытой системе энтропия не изменяется 

64. При теплопроводности переносится …

1. импульс

2. энергия

3. масса

4. теплота

65. При внутреннем трении переносится …

1. импульс

2. энергия

3. масса

4. теплота

66. При диффузии переносится …

1. импульс

2. энергия

3. масса

4. теплота

67. Мера беспорядка в системе – это … 

68. Если в системе имеет место какой-либо процесс переноса, то она находится в … состоянии

1. обратимом

2. необратимом

3. равновесном

4. неравновесном

69. Если мяч летит в корзину, то молекулы газа внутри мяча движутся …

1. направленно

2. кооперативно

3. упорядоченно

4. хаотически

70. Верные заключения:

1. Если система находится в равновесном состоянии, в не может возникнуть направленное движение молекул

2. Явления переноса возникают в системах, находящихся в равновесии

3. Явления переноса необратимы

4. Явления переноса обратимы

71. Верное заключение: Энтропия закрытой системы …

1. может уменьшаться

2. может только увеличиваться

3. не может уменьшаться, она либо растет при необратимом процессе, либо остается постоянной при обратимом процессе

4. остается постоянной

72. Если закрытая система стремится к равновесию, то ее энтропия … 

73. Верные заключения:

1. Негэнтропия – мера порядка в системе

2. Энтропия – мера беспорядка в системе

3. Если система идет к равновесному состоянию, то энтропия убывает, а негэнтропия растет.

4. Если система идет к равновесному состоянию, то энтропия растет, а негэнтропия убывает.

74. Верные заключения:

1. Движение закрытой системы к равновесному состоянию необратимо.

2. Равновесное состояние системы является наименее вероятным.

3. Равновесное состояние закрытой системы является наиболее вероятным.

4. Закрытая система не обменивается с окружающей средой ни массой, ни энергией, ни информацией.

75. Укажите неверное условие возникновения диссипативных структур:

1. Динамические уравнения должны быть нелинейны.

2. Параметры системы принимают критические значения

3. Микроскопические процессы протекают кооперативно.

4. Макроскопические процессы протекают согласованно.

76. Верные заключения:

1. Циклы Кондратьева – обратимы.

2. Изменения уровня технологии и техники – необратимы.

3. Изменения запасов капитала – обратимы.

77. Верное заключение:

Динамическое равновесие в системе поддерживается благодаря положительной обратной связи.

К ликвидации прежнего порядка и структуры приводит действие отрицательной обратной связи.

Динамическое равновесие в системе поддерживается благодаря отрицательной обратной связи.

78. Верные заключения:

1. Динамическое равновесие на рынке между спросом и предложением является самоорганизованным.

2. Регулирование спроса и предложения осуществляет положительная обратная связь.

3. Цены на рынке регулируются посредством отрицательной обратной связью.

79. Верные заключения:

1. Самоорганизация в природе и обществе осуществляется медленно.

2. Самоорганизация идет путем проб и ошибок.

3. Самоорганизация не способствует адаптации к изменению окружающей среды.

80. Экономическая эволюция …

1. может управляться и корректироваться обществом.

2. происходит медленнее, чем биологическая.

3. протекает стихийно и не может регулироваться.

81. Какие силы имеют электромагнитную природу?

1. силы тяжести

2. силы Кулона

3. силы упругости

4. силы трения

82. Какие силы вызывают рассеяние механической энергии?

1. силы тяжести

2. силы Кулона

3. силы упругости

4. силы трения

83. Какие силы консервативны?

1. силы тяжести

2. силы Кулона

3. силы упругости

4. силы трения

84. Какие силы действуют в атоме между электроном и ядром?

1. Электромагнитной природы.

2. Гравитационные.

3. Ядерные.

85. Автомобиль массой m движется равномерно по прямолинейной дороге со скоростью v. Чему равно ускорение автомобиля?

1. а = 0

2. а = (F(v) / m
3. a = v / t
86. Какая сила толкает пассажиров вперед при резком торможении трамвая?

1. сила тяжести

2. сила трения

3. сила инерции

87. К объектам какого мира Вы отнесете пылинку?

1. макромира

2. микромира

3. мегамира

88. Какой вид связи преобладает в решетке Cu?

1. ковалентная

2. ионная

3. металлическая

89. Какой вид связи преобладает в решетке KI?
1. ковалентная

2. ионная

3. металлическая

90. Какой вид связи преобладает в молекуле ДНК?

1. ковалентная

2. ионная

3. металлическая

91. Какие силы действуют между нейтронами в ядре?

1. силы упругости

2. силы трения

3. электростатические

4. ядерные

92. Для каких сил характерно сильное взаимодействие?

1. гравитационных

2. сил упругости

3. сил трения

4. электростатических

5. ядерных

93. Какие силы действуют в микро- и макромире, но в микромире очень малы?

1. слабое взаимодействие

2. силы упругости

3. силы трения

4. гравитационные

94. Какие связи действуют между двумя бильярдными шарами?

1. химическая

2. ковалентная

3. металлическая

4. ионная

5. нет верного ответа
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